Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

RING JA RINGJOON

Ringjoone pikkus

Juba kauges minevikus märkasid teadlased, et mis tahes ringjoone pikkus on kindel arv kordi pikem tema diameetrist. See arv tähistati kreeka väiketähega 
[image: image1.wmf]p

 (loe: pii). 
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 täpne väärtus avaldub lõpmatu mitteperioodilise kümmnendmurruna: 
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 Üldiselt kasutatakse 
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 puhul ligikaudset väärtust 
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Ringjoone pikkust tähistatakse tähega C.
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Siit saame ringjoone pikkuse valemi:
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Seega ringjoone pikkus on võrdne arvu 
[image: image8.wmf]p

 ja diameetri korrutusega või arvu 
[image: image9.wmf]p

 ja kahekordse raadiuse korrutisega.
Edasi vaatame ülesandeid.

1. Selgita.
1) Mida tähistatakse tähega 
[image: image10.wmf]p

?
Lahendus: Ringjoone pikkuse ja ringjoone diameetri suhet.

2) Kuis suur on 
[image: image11.wmf]p

 väärtus umbekaudselt?
Lahendus: 
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3) Kuidas arvutatakse ringjoone pikkust?
Lahendus: Ringjoone pikkus on võrdne arvu 
[image: image13.wmf]p

 ja diameetri korrutusega 
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2. Arvuta ringjoone pikkus, kui tema diameeter on
1) 3,8 cm
Lahendus: 
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2) 53 m
Lahendus: 
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3) 0,74 m
Lahendus: 
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3. Arvuta ringjoone pikkus, kui tema raadius on
1) 8 cm 
Lahendus: 
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2) 7,4 cm
Lahendus: 
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3) 0,9 m
Lahendus: 
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4) 0,57 dm
Lahendus: 
[image: image28.wmf]r

2

C

p

=



[image: image29.wmf]5796

,

3

57

,

0

14

,

3

2

C

=

×

×

=

 (dm)
4. Arvuta ringi diameeter, kui ringjoone pikkus on 25,7 dm
Lahendus: 
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5. Arvuta ringjoone raadius, kui ringjoone pikkus on 75,8 m
Lahendus: 
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6. Ruudu külg on 12 cm ja ringjoone diameeter on 12 cm. Võrdle ruudu ümbermõõtu ringjoone pikkusega.
Lahendus: 
1. Leian ruudu ümbermõõdu
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2. Leian ringjoone pikkuse
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3. Võrdlen ruudu ümbermõõtu ringjoone pikkusega.
Ruudu ümbermõõt on 10 cm võrra pikem kui ringjoone pikkus.
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